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CAHIER DES CHARGES DU COORDONNATEUR DE BASSIN DE LA MISSION DE LUTTE CONTRE LE DECROCHAGE SCOLAIRE (MLDS)
M. ou Mme


est coordonnateur MLDS du bassin


qui accueille des dispositifs académiques de la MLDS. M. ou Mme 


est affecté(e) 

       . Il ou elle s’assure de la mise en œuvre de la prévention et de la lutte contre le décrochage scolaire au travers des actions des formateurs MLDS. Il interagit  auprès des formateurs, des chefs d’établissements et des multiples partenaires de la MLDS. Cette mission s’exerce sous la responsabilité du CSAIO, du chargé de mission et du chef d’établissement de rattachement.
I -  Coordination des équipes et des actions

En s’appuyant sur les principaux indicateurs de gestion et de pilotage propres à son ou ses bassins (taux de passage en classe supérieure, taux de redoublement, absentéisme, conseils de discipline, IVAL, …), en lien avec le projet académique et à travers une lecture multi dimensionnelle, il ou elle doit :
· Assurer la diffusion des informations afférentes au fonctionnement des actions.

· S’assurer de la pertinence des dispositifs en fonction des besoins et en liaison avec les partenaires du réseau FoQualE  au sein d’un même bassin et du chef d’établissement qui accueille l’action.
· Animer et réguler les équipes, permettre des échanges de pratiques.

· S’assurer des besoins des dispositifs (remplacements, recrutements des intervenants, locaux, respect convention avec les associations…).

II -  Le partenariat

· Se faire connaître dans le bassin et être reconnu comme personne ressource, porter la politique académique de prévention du décrochage scolaire auprès des différents partenaires (intra et interinstitutionnel).

· Développer une activité de conseil, d’expertise et d’ingénierie de formation auprès de tous les acteurs et partenaires impliqués dans la lutte contre le décrochage scolaire.

· Participer aux comités de pilotage des instances de prévention, d’accompagnement pour un retour en formation initiale (FoQualE), de repérage et de relais vers les actions partenariales (PSAD) au niveau du bassin de formation dont il a la charge.
· Travailler avec les DCIO pour mettre en œuvre les premiers contacts et les entretiens avec les jeunes décrocheurs.

· Développer et entretenir des liens étroits avec les partenaires du terrain : ML, associations, …
III - Travail en collaboration avec le chargé de mission MLDS
· Etre conseiller technique auprès du chargé de mission académique de la MLDS

· Participer aux réflexions sur les évolutions des actions MLDS avec apport de son expertise de terrain

· S’assurer de la remontée des informations afférentes aux formateurs (rapports d’activité, remontées en flux, …), aux actions (appels à projet, budget, …)

· Participer à toutes les réunions de travail nécessaires.

· Assurer la transmission, à tous les échelons hiérarchiques, des informations susceptibles d’améliorer le suivi et/ou le pilotage des actions.

· Etablir à la fin de l’année scolaire un rapport d’activité.
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