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CAHIER DES CHARGES DU FORMATEUR DE LA MISSION DE LUTTE CONTRE LE DECROCHAGE SCOLAIRE (MLDS)
M. ou Mme 


est formateur inter-établissements du dispositif académique de la MLDS et intervient dans les actions de prévention du décrochage scolaire et dans l’accompagnement vers la qualification des jeunes sans solution. Cette mission s’exerce sous l’autorité du CSAIO, du chargé de mission MLDS, du chef d’établissement et sous la responsabilité du coordonnateur MLDS.
I – Actions de formation et d’accompagnement des établissements dans la mise en œuvre d’une véritable politique de prévention.

· En collège

M. ou Mme 


est référent  de la MLDS pour l’établissement. Il peut, à ce titre, participer au GPDS. A la demande du chef d’établissement, il peut assurer l’information et le conseil auprès des personnels en matière de prise en charge des élèves en rupture, de mise en place de parcours en alternance, de suivi en entreprise, de portefeuille de compétences, … Le formateur apporte aussi régulièrement que possible un appui technique au référent décrochage scolaire des établissements dont il est référent lui-même. 
Liste des collèges d’intervention :

Nom et commune des établissements

· En lycée

M. ou Mme 


est un membre actif du GPDS de l’établissement, instance dans laquelle la politique de prévention du décrochage est élaborée en équipe pluridisciplinaire sous la conduite du chef d’établissement. C’est aussi le lieu d’échanges et de recherche de solutions en interne dans un premier temps pour les élèves « en voie de décrochage ». Le formateur peut ainsi conduire des entretiens de situation et participer, avec l’équipe éducative et pédagogique, à l’élaboration de parcours en alternance et/ou de passerelles.

Liste des lycées généraux et technologiques :

Nom et commune des établissements

Liste des lycées professionnels :

Nom et commune des établissements.

II – Actions MLDS

Dans le cadre des actions spécifiques de la MLDS (DAQ, MODAC, MOREX, DAQ+, …) en accord avec le chef d’établissement, le coordonnateur MLDS du bassin et dans le respect des procédures d’orientation, M. ou Mme


participe à la prise en charge des jeunes en situation de décrochage en lien avec le réseau FoQualE du bassin et la PSAD.
Le formateur, en accord avec le chef d’établissement et le coordonnateur MLDS du bassin, définit les modalités pédagogiques, le projet pédagogique et éducatif, les modalités d’organisation et d’évaluation du dispositif. Il constitue l’équipe des intervenants (titulaires ou contractuels), organise le positionnement des jeunes, leur suivi en entreprise. Il participe à l’évaluation du dispositif et au suivi des jeunes à la sortie de l’action. Le formateur assure des fonctions de formation et d’accompagnement personnalisé des jeunes au travers d’entretiens de situation, de séances de formation et par l’élaboration de leur portefeuille de compétences. Il rencontre également les familles et toute personne susceptible d’accompagner le jeune.

Liste des actions :

Type de l’action, nom et type de l’EPLE, commune.

III – Autres actions

Le formateur intervient avec les différents partenaires qu’il sollicite ou par qui il est sollicité. Il peut participer, par délégation de son coordonnateur, aux diverses réunions FoQualE et PSAD.

Pour chaque dispositif dont M. ou Mme 


a la charge, il ou elle indique au coordonnateur de bassin toutes les informations susceptibles d’améliorer le suivi ou le pilotage des actions.
Tout au long de l’année le formateur renseigne le tableau en flux qui consigne tous les entretiens et les accueils en action, le devenir des jeunes suivis à N et N+1. Les données collectées et les documents de justification de présence des jeunes (accueil et actions) doivent être transmis régulièrement au coordonnateur. 
Enfin, il ou elle adresse son rapport d’activité au chargé de mission, responsable académique de la MLDS, pour la période de septembre à décembre et de janvier à août. Il ou elle adresse le bilan d’évaluation qualitative des actions au chef d’établissement de l’action ainsi qu’au chargé de mission MLDS.
A



, le

Le formateur 

Le chef d’établissement

Le  coordonnateur
Le chargé de mission

Annexe 3.4.2








